
 

CORSO AVANZATO – LEZ. 6 – SURLICITA VOL. 1 
 Attacco J Quadri. 
Nord taglia l’attacco ed evita l’inutile impasse a cuori: batte 
l’Asso e incassa le vincenti a picche: se la difesa taglia è 
costretta a muovere fiori o taglio – scarto. Se la difesa non 
taglia, nord cede la presa al K di cuori, dopo aver esaurito le 
vincenti a picche, ottenendo lo stesso risultato: la difesa deve 
giocare fiori, concedendo la 12^ presa.  
 
 

  OSSERVAZIONI SULLA DICHIARAZIONE   
4 quadri= Fit a cuori, con 15+ Punti e C.B. (controllo) a Quadri. 
5 Quadri= sacrificio per impedire la licita di 4 SA R.K.C.B. 6 
Cuori= giustificato dalla forza.      La surlicita del seme di 
intervento avversario su apertura Nobile del partner promette 
fit con 15 + P.O.D. Se la surlicita viene fatta a livello 2 o livello 3 
non garantisce controllo (non è Cue bid); se viene fatta a livello 
4 promette il controllo. L’apertore proseguirà a Slam se, a sua 
volta, possiede 15 + P.O.D.  

  

CORSO AVANZATO – LEZ. 6 – SURLICITA VOL. 1 
 Attacco 2 Fiori. Nord conta 6 prese sicure: 2 fiori, 3 cuori, 1 
quadri; le tre mancanti sono disponibili a picche, affrancando il 
colore. Nord supera il K fiori di Ovest e gioca immediatamente 
picche, insistendo se la difesa non impegna l’Asso. Notare che 
Nord perde il contratto se cerca l’affrancamento a quadri, 
sperando nella divisione dei due Onori mancanti.  
 
 
 

  OSSERVAZIONI SULLA DICHIARAZIONE 
Contro= informativo, promette 12+ almeno 3/3 nei Nobili. 2 
Fiori= 12+ chiede 4^ Nobile. 3 Fiori= richiesta di fermo per 3 SA.   
La surlicita del seme di apertura avversario, in risposta al 
contro informativo promette 12+ P.O.D. e chiede di licitare una 
quarta Nobile (se c’è). Il contrante licita la 4^ se la possiede, se 
le ha tutte e due surlicita a sua volta il seme di apertura, se non 
ha una quarta nobile licita a SA col fermo; infine nel caso sia 
privo di Nobile e Fermo, licita il suo Minore almeno 4° 

 

  



 

CORSO AVANZATO – LEZ. 6 – SURLICITA VOL. 1 
 Attacco 10 Fiori. 
Ovest prende a taglia una cartina di fiori, gioca A quadri e cede 
il J quadri a Sud, che rinvia atout. Ovest prende, taglia una 
seconda cartina di fiori, incassa A K cuori, rientra a quadri e 
taglia la terza cartina di quadri, finendo con 11 prese: 4 atout 
dalla parte lunga, tre tagli dalla corta, 1 quadri, 1 fiori, 2 cuori. 
 
 
 

  OSSERVAZIONI SULLA DICHIARAZIONE   
Contro= informativo, promette 12+ almeno 3/3 nei Nobili. 2 
Fiori= 12+ chiede al contrante di licitare un Nobile 4° se ne è in 
possesso.   La surlicita del seme di apertura avversario, in 
risposta al contro informativo promette 12+ P.O.D. e chiede di 
licitare una quarta Nobile (se c’è). Il contrante licita la 4^ se la 
possiede, se le ha tutte e due surlicita a sua volta il seme di 
apertura, se non ha una quarta nobile licita a SA col fermo; 
infine nel caso sia privo di Nobile e Fermo, licita il suo Minore 
almeno 4° 

CORSO AVANZATO – LEZ. 6 – SURLICITA VOL. 1 
 Attacco K Quadri. 
Est prende e batte 2 volte atout, prosegue con i tre Onori di 
cuori, poi incassa l’Asso di fiori e gioca il 3 di fiori, su cui Nord 
non deve mettere J o 10 per non aiutare Est. Il dichiarante, a 
sua volta, non deve giocare il K ma il 9: se Sud prende i resti nel 
colore sono 3 – 2 e 12 prese sono sicure.  
 
 
 

  OSSERVAZIONI SULLA DICHIARAZIONE 
3 quadri= Fit a picche, con 15+ Punti anche senza C.B. 
(controllo) a Quadri. 4 SA= R.K.C.B. 5 Quadri= 1 – 4 Assi 
(ovviamente 4).      La surlicita del seme di intervento 
avversario su apertura Nobile del partner promette fit con 15 + 
P.O.D. Se la surlicita viene fatta a livello 2 o livello 3 non 
garantisce controllo (non è Cue bid); se viene fatta a livello 4 
promette il controllo. L’apertore proseguirà a Slam se, a sua 
volta, possiede 15 + P.O.D.  

 

 
 



 

CORSO AVANZATO – LEZ. 6 – SURLICITA VOL. 1 
 Attacco Q Quadri. Ovest prende e fa l’impasse a cuori, 
elimina gli atout e fa l’impasse a picche, ed elimina il colore. 
Ovest non può muovere per primo le fiori (possiede i “residui di 
eliminazione”), e per obbligare la difesa a giocare fiori prosegue 
con K di quadri e cede la cartina di quadri alla difesa. Il ritorno 
di Nord concede in ogni caso la 10^ presa.  
 
 
 

  OSSERVAZIONI SULLA DICHIARAZIONE   
Contro= informativo, promette 12+ almeno 3/3 nei Nobili. 2 
Fiori= 12+ chiede al contrante di licitare un Nobile 4° se ne è in 
possesso.   La surlicita del seme di apertura avversario, in 
risposta al contro informativo promette 12+ P.O.D. e chiede di 
licitare una quarta Nobile (se c’è). Il contrante licita la 4^ se la 
possiede, se le ha tutte e due surlicita a sua volta il seme di 
apertura, se non ha una quarta nobile licita a SA col fermo; 
infine nel caso sia privo di Nobile e Fermo, licita il suo Minore 
almeno 4° 

CORSO AVANZATO – LEZ. 6 – SURLICITA VOL. 1 
 Attacco A Cuori, segue il 4 fiori, Ovest prende in mano, batte 
A Q di picche, e inizia l’affrancamento della 5^ quadri, giocando 
A K e quadri – taglio, rientra tagliando cuori, ed effettua un 2° 
taglio a quadri. Rientra con un 2° taglio a cuori e incassa la 
vincente a quadri. Arriva così a 12 prese, sommando: 5 atout 
dalla parte lunga, 2 tagli dalla corta, 3 quadri e 2 fiori.  
 
 
 

  OSSERVAZIONI SULLA DICHIARAZIONE 
4 cuori= Fit a picche, con 15+ Punti e promette C.B. (controllo) 
a cuori. 4 SA= R.K.C.B. 5 Cuori= 2 Assi senza la Q Atout.      La 
surlicita del seme di intervento avversario su apertura Nobile 
del partner promette fit con 15 + P.O.D. Se la surlicita viene 
fatta a livello 2 o livello 3 non garantisce controllo (non è Cue 
bid); se viene fatta a livello 4 promette il controllo. L’apertore 
proseguirà a Slam se, a sua volta, possiede 15 + P.O.D.  

 

 

  



 

CORSO AVANZATO – LEZ. 6 – SURLICITA VOL. 1 
 Attacco Q Quadri. Sud prende e batte tre volte atout, 
sblocca K Q di fiori e gioca il 2 di picche. Ovest è senza difesa: a) 
se mette l’Asso picche “libera” due prese a picche e Sud arriverà 
a 12 con 5 cuori 2 picche 2 quadri 3 fiori; b) se liscia consente la 
presa al K di Nord, Sud prosegue con l’A di fiori scartando la Q 
picche e arriverà a 12 prese tagliando la cartina di picche.  
 
 
 

  OSSERVAZIONI SULLA DICHIARAZIONE   
2 picche= Fit a cuori, con 15+ Punti anche senza C.B. (controllo) 
a picche. 4 Fiori e 4 Quadri = Cue Bids, 4 SA= R.K.C.B. 5 Picche= 
2 Assi + Q Atout.      La surlicita del seme di intervento 
avversario su apertura Nobile del partner promette fit con 15 + 
P.O.D. Se la surlicita viene fatta a livello 2 o livello 3 non 
garantisce controllo (non è Cue bid); se viene fatta a livello 4 
promette il controllo. L’apertore proseguirà a Slam se, a sua 
volta, possiede 15 + P.O.D.  

  

CORSO AVANZATO – LEZ. 6 – SURLICITA VOL. 1 
 Attacco 7 Quadri. 
La dichiarazione attribuisce a Est tutti i punti mancanti (a meno 
che non abbia aperto con 11). Il dichiarante elimina gli atout e 
non tenta l’impasse perdente (in base al conteggio dei punti 
mancanti); batte A K di fiori sperando di trovare la Q di fiori 2^  
 
 
 
 

  OSSERVAZIONI SULLA DICHIARAZIONE 
Contro= informativo, promette 12+ almeno 3/3 nei Nobili. 2 
Quadri= 12+ chiede al contrante di licitare un Nobile 4° se ne è 
in possesso.   La surlicita del seme di apertura avversario, in 
risposta al contro informativo promette 12+ P.O.D. e chiede di 
licitare una quarta Nobile (se c’è). Il contrante licita la 4^ se la 
possiede, se le ha tutte e due surlicita a sua volta il seme di 
apertura, se non ha una quarta nobile licita a SA col fermo; 
infine nel caso sia privo di Nobile e Fermo, licita il suo Minore 
almeno 4° 

  



Attacco: J Quadri
Nord taglia l’attacco ed evita l’inutile impasse a cuori: batte l’Asso e
incassa le vincenti a picche: se la difesa taglia è costretta a muovere
fiori o taglio – scarto. Se la difesa non taglia, nord cede la presa al K
di cuori, dopo aver esaurito le vincenti a picche, ottenendo lo stesso
risultato: la difesa deve giocare fiori, concedendo la 12^ presa. 

Clicca qui per vedere la giocata corretta: https://tinyurl.com/2y4qu9nn

4 quadri= Fit a
cuori, con 15+
Punti e C.B.
(controllo) a
Quadri. 
5 Quadri=
sacrificio per
impedire la licita
di 4 SA R.K.C.B.
6 Cuori=
giustificato dalla
forza.         



Attacco: K Quadri
Est prende e batte 2 volte atout, prosegue con i tre Onori di cuori,
poi incassa l’Asso di fiori e gioca il 3 di fiori, su cui Nord non deve
mettere J o 10 per non aiutare Est. Il dichiarante, a sua volta, non
deve giocare il K ma il 9: se Sud prende i resti nel colore sono 3 – 2 e
12 prese sono sicure.  

Clicca qui per vedere la giocata corretta: https://tinyurl.com/2b5hjge2

3 quadri= Fit a
picche, con 15+
Punti anche
senza C.B.
(controllo) a
Quadri. 
4 SA= R.K.C.B. 5
Quadri= 1 – 4
Assi (ovviamente
4).        



Attacco: Q Quadri
Sud prende e batte tre volte atout, sblocca K Q di fiori e gioca il 2 di
picche. Ovest è senza difesa: a) se mette l’Asso picche “libera” due
prese a picche e Sud arriverà a 12 con 5 cuori 2 picche 2 quadri 3
fiori; b) se liscia consente la presa al K di Nord, Sud prosegue con l’A
di fiori scartando la Q picche e arriverà a 12 prese tagliando la
cartina di picche. 
Clicca qui per vedere la giocata corretta: https://tinyurl.com/2b9bhzjv

2 picche= Fit a
cuori, con 15+
Punti anche
senza C.B.
(controllo) a
picche. 4 Fiori e 4
Quadri = Cue
Bids, 
4 SA= R.K.C.B. 
5 Picche= 2 Assi +
Q Atout.     



Attacco: A Cuori
Nord prosegue con il 4 fiori, Ovest prende in mano, batte A Q di
picche, e inizia l’affrancamento della 5^ quadri, giocando A K e
quadri – taglio, rientra tagliando cuori, ed effettua un 2° taglio a
quadri. Rientra con un 2° taglio a cuori e incassa la vincente a
quadri. Arriva così a 12 prese, sommando: 5 atout dalla parte lunga,
2 tagli dalla corta, 3 quadri e 2 fiori. 
Clicca qui per vedere la giocata corretta: https://tinyurl.com/28rj4yl4

4 cuori= Fit a
picche, con 15+
Punti e promette
C.B. (controllo) a
cuori. 
4 SA= R.K.C.B. 
5 cuori= 2 Assi
senza la Q Atout.   



Attacco: Q Quadri
Ovest prende e fa l’impasse a cuori, elimina gli atout e fa l’impasse
a picche, e prosegue eliminando anche questo colore. Ovest
affronta poi il problema del palo di fiori, che non può muovere per
primo (possiede i “residui di eliminazione”), e per obbligare la difesa
a giocare fiori prosegue con K di quadri e cede la cartina di quadri
alla difesa. Il ritorno di Nord concede in ogni caso la 10^ presa. 
Clicca qui per vedere la giocata corretta: https://tinyurl.com/22v469bl

Contro=
informativo,
promette 12+
almeno 3/3 nei
Nobili. 
2 Fiori= 12+
chiede al
contrante di
licitare un Nobile
4° se ne è in
possesso.   



Attacco:  7 Quadri
La dichiarazione attribuisce a Est tutti i punti mancanti (a meno che
non abbia aperto con 11). Il dichiarante elimina gli atout e non
tenta l’impasse perdente (in base al conteggio dei punti mancanti);
batte A K di fiori sperando di trovare la Q di fiori 2^ 

Clicca qui per vedere la giocata corretta: https://tinyurl.com/22hvkz8k

Contro=
informativo,
promette 12+
almeno 3/3 nei
Nobili. 
2 Quadri= 12+
chiede al
contrante di
licitare un Nobile
4° se ne è in
possesso.  



Attacco: 10 Fiori
Ovest prende a taglia una cartina di fiori, gioca A quadri e cede il J
quadri a Sud, che rinvia atout. Ovest prende, taglia una seconda
cartina di fiori, incassa A K cuori, rientra a quadri e taglia la terza
cartina di quadri, finendo con 11 prese: 4 atout dalla parte lunga,
tre tagli dalla corta, 1 quadri, 1 fiori, 2 cuori.

Clicca qui per vedere la giocata corretta: https://tinyurl.com/27bwl4tc

Contro=
informativo,
promette 12+
almeno 3/3 nei
Nobili. 
2 Fiori= 12+
chiede al
contrante di
licitare un Nobile
4° se ne è in
possesso.  



Attacco: 2 Fiori
Nord conta 6 prese sicure: 2 fiori, 3 cuori, 1 quadri; le tre mancanti
sono disponibili a picche, affrancando il colore. Nord supera il K
fiori di Ovest e gioca immediatamente picche, insistendo se la
difesa non impegna l’Asso. Notare che Nord perde il contratto se
cerca l’affrancamento a quadri, sperando nella divisione dei due
Onori mancanti. 
Clicca qui per vedere la giocata corretta: https://tinyurl.com/2de93r7b

Contro=
informativo,
promette 12+
almeno 3/3 nei
Nobili. 
2 Fiori= 12+
chiede 4^ Nobile.
3 Fiori= richiesta
di fermo per
giocare 3 SA.  



LA SURLICITA CHE MOSTRA IL FIT 



SE LA SURLICITA E’ A LIVELLO 4 MOSTRA CONTROLLO 



SE L’APERTORE HA 15 + TENTA LO SLAM 



CON 12 - 14 RIPORTO NEL SEME DI ATOUT



LA SURLICITA CHIEDE IL NOBILE



SULLA SURLICITA DICHIARIAMO LA 4^ NOBILE



LA SURLICITA RIPETUTA CHIEDE IL FERMO



RIPETO LA SURLICITA PER GIOCARE 3 SA 


